
Wydano 19 czerwca 1941

URZĄD PATENTOWY
w WARSZAWIE

OPIS PATENTOWY**/2
 noi

Nr 29803 KL-10 u, 0/00

Kon. Ung. Staatliche Eisen-, Stahl- und Maschinenfabriken, Budapeszt

Młocarnia

Zgłoszono 4 maja 1936

Udzielono 24 maja 1941
Pierwszeństwo: 19 czerwca 1935 (Węgry)

Przedmiotem wynalazku niniejszego
jest młocarnia, przy stosowaniu której o-
trzymuje się produkt równomierny, przy
czym przebieg pracy jest niezłożony. Mło¬
carnia posiada prostą budowę i stosunkowo
małe wymiary.

Młocarnia według wynalazku zawiera
dwa bębny, a mianowicie bęben do młóce¬
nia i bęben rozdrabniający słomę. Jest rze-
czą~"znaną, iż wydzielanie zanieczyszczeń
przy omłocie znacznych ilości zboża wyma¬
ga stosowania sit o większej długości, a
więc młocarni o większych wymiarach i
większych okresów czasu, niż przy omłocie
i oczyszczaniu małych ilości zboża, zwłasz¬
cza jeżeli to ostatnie jest jednolite. Jednak
tylko te młocarnie posiadają zmniejszone
wymiary i w tych zmniejszony jest okres

młócenia oraz oczyszczania zboża, w któ¬
rych pomiędzy poszczególnymi okresami o-
czyszczania zapobiega ;się mieszaniu czy¬
stych ziarn z ziarnami zanieczyszczonymi.

Znane są młocarnie z dwoma bębnami,
w których bęben, rozdrabniający słomę,
jest umieszczony poza bębnem młócącym.
Bęben do rozdrabniania słomy jest przy
tym osadzony niżej bębna do młócenia, a
zboże przesuwa się naokoło obu bębnów,
wzdłuż drogi w kształcie litery S. Słoma
jest więc wyrzucana niżej bębna młócące¬
go, który zawiera jeszcze ziarna wymłóco¬
ne, tak iż wielka liczba tych ostatnich
ziarn miesza się z ziarnami odprowadzony¬
mi z bębna rozdrabniającego i dostaje się
wraz z nimi do pierwszego sita.

Wynalazek niniejszy zapobiega miesza-



niu się wymłóconych, a więc czystych
ziarn, z ziarnami zanieczyszczonymi pierw¬
szego sita. Ilość ziarn doprowadzanych do
tego sita jest więc mniejsza, dzięki czemu
można zmniejszyć długość sita.

W tym celu wał bębna rozdrabniające¬
go słomę znajduje się wyżej wału bębna
młócącego zboże lub na poziomie tego wa¬
łu, a kierunek, w którym słoma jest od¬
prowadzana z bębna młócącego, przecina
osłonę bębna rozdrabniającego; najkorzyst¬
niej w kierunku promieniowym tego bęb¬
na.

Ziarna wymłócone ze słomy, a nie wy¬
padające przez otwory osłony bębna młó¬
cącego młocarni, opuszczając ten bęben są
odprowadzane wraz ze słomą na drodze u-
kośnej, skierowanej w górę, przy czym cię¬
żar ziarn zmniejsza szybkość ich ruchu,
tak iż większość ziarn spada w dół, zanim
osiągnie bęben rozdrabniający. Ziarna,
które dostały się do bębna rozdrabniające¬
go słomę, natrafiają na jego osłonę i opa¬
dają również w dół. Dzięki temu większość
ziarn wymłóconych, które nie przedostały
się przez otwory osłony bębna młócącego,
nie przedostaje się poza bęben rozdrabnia¬
jmy.

Ceł wynalazku osiąga się również, sto¬
sując pomiędzy bębnem młócącym a pierw¬
szym sitem narządy prowadnicze skiero¬
wane w górę np. grabie, sita lub płyty.
Narządy te są umieszczone ponad końcem
pierwszego sita skierowanego do bębna
młócącego i powodują opadanie w dół ziarn
wyrzucanych poniżej bębna młócącego lub
odrzucanych przez płaszcz bębna rozdra¬
bniającego.

Pomimo stosowania wymienionych na¬
rządów możliwe jest jednak opadanie
ziarn, wyrzucanych poniżej bębna młócą¬
cego, zanim ziarna te zetkną się z bębnem
rozdrabniającym słomę, jeżeli długość dro¬
gi ziarn pomiędzy bębnami jest możliwie
wielka. W tym celu najmniejszy wymiar
oddalenia od siebie narządów młócących

i rozdrabniających obu bębnów odpowiada
promieniowi bębna młócącego lub jest wię¬
kszy od tego promienia.

Koniec pierwszego sita oczyszczające¬
go, zwrócony w stronę bębna młócącego,
znajduje się na wyższym poziomie niż wał
bębna młócącego, co zapobiega również
mieszaniu się ziarn.

Młocarnia według wynalazku jest wy¬
konana tak, iż ziarna czyste z bębna młó¬
cącego i ziarna z rozdrobnionej słomy, za¬
nieczyszczone odpadkami, łuskami i plewa¬
mi, są doprowadzane oddzielnie na odręb¬
ne odcinki sita. Ziarna wymłócone opadają
na przedni koniec sita oczyszczającego i
przelatują przez sito, nie mieszając się z
ziarnami zanieczyszczonymi, opadającymi
na część środkową sita. Ilość ziarn zanie¬
czyszczonych jest jednak tak mała, iż zo¬
stają one wydzielone z zanieczyszczeń pod¬
czas przesuwu na krótkim odcinku sita, do
oczyszczenia więc ziarn przed wyłuszcze-
niem ich wystarczają sita o małej długo¬
ści.

Na rysunku przedstawiono dwa przy¬
kłady wykonania wynalazku, przy czym
fig. 1 i 2 uwidoczniają młocarnię w prze¬
kroju podłużnym, względnie w przekroju
poprzecznym, a fig. 3 i 4 —odmienne wy¬
konanie młocarni w przekroju podłużnym,
względnie w przekroju poprzecznym.

Liczba 1 oznacza stół, a liczba 2 — bę¬
ben młócący, pomiędzy którym a jego osło¬
ną 3 odbywa się młócenie zboża. Kawałki
słomy dostają się wzdłuż sita U do bębna
rozdrabniającego 5, umieszczonego wyżej
bębna 2 i zaopatrzonego w noże rozdra¬
bniające 58. Bęben 5 jest osadzony tak, iż
ziarna, wyrzucane z bębna 2, natrafiają
na osłonę bębna 5 i opadają na sito Ą. No¬
że 58 działają wspólnie z nieruchomymi
nożami 59, przymocowanymi do osłony tf.
Rozdrobniona słoma zostaje doprowadzana
na sito 7, tworzące pierwsze urządzenie o-
czyszczające, przez które przelatują ziar¬
na, wymłócone ze słomy. Górna krawędź
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sita 7 znajduje się wyżej poziomu bębna 2,
oo zapobiega przedostawaniu się wymłó-
conych ziarn na sito 7. W tym celu przedni
koniec 60 sita 7 jest umieszczony wyżej po¬
ziomu dolnego końca osłony bębna 2.
Dzięki temu wymłócone ziarna nie są mie¬
szane z ziarnami, wydzielonymi przez sito
7 i nagromadzającymi się na płycie 12.
Sito 7 i płyta 12 są pochylone w kierun¬
kach przeciwnych i są zawieszone na sprę¬
żynach iO, a do uruchamiania sita 7 i pły¬
ty 12 służą wał 8 i drążki 9 umieszczone w
osłonie 31. Rozdrobniona słoma nagroma¬
dza się w zbiorniku 11.

Ziarna, przelatujące przez otwory osło*-
ny 3, jak również ziarna przesuwające się
wzdłuż krawędzi 12a płyty 12 dostają się
na sito 13. Bęben 2 i płyta 12 są umieszezo^
ne względem sita 13 tak, iż ziarna dopro¬
wadzane z bębna 2, względnie z płyty 12,
nie mieszają się ze sobą wyżej sita 13.
Przedni (lewy) koniec tego sita znajduje
się niżej bębna 2, a ziarna, przelatujące
pnzez sito 13, qpadają na płytę H, pod¬
czas gdy niżej tylnego (prawego) końca
sita 13 zastosowano płytę zbiorową 15 na
ziarna. Prądy powietrza, wytwarzane przy
obrotach bębna 2, oczyszczają ziarna na si¬
cie 13.

Ziarna z płyt li, 15 doprowadza się do
łuszczarki 16, z której ziarna te dostają się
na sito 17, a następnie na płytę 18, wzglę¬
dnie na sito 19, wykonane tak, iż zanie¬
czyszczenia o większych wymiarach nie
przechodzą przez to sito i są odprowadza¬
ne przez otwór 20. Sito 21 służy do wy¬
dzielania pyłu i nasion traw, po czym ziar¬
na dostają się za pomocą przenośnika 22
do zbiornika 23.

Dmuchawa 25 odprowadza rozdrobnio¬
ną słomę przez rurę 26 i przewód 27 na ze¬
wnątrz.

Sito 13, płyty U, 15 i sita 17, 19, 21
są umieszczone we wspólnej osłonie 32, u-
ruchamianej z wału 8 za pomocą drążków
30. Drzwiczki 28 służą, po otwarciu ich, do

odprowadzania plew do zbiornika 11, pod¬
czas gdy przy zamkniętych drzwiczkach
plewy są odprowadzane przez otwór 33.

W położeniu drzwiczek 29, uwidocznio¬
nym na rysunku, ziarna z płyt li i 15 do¬
stają się do łuszczarki 16, podezas gdy
przy zmianie położenia drzwiczek 29 w po¬
łożenie 3i, ziarna, z których nie usunięto
łusek, opadają bezpośrednio na sito 17.

Można również mieszać ze sobą ziarna
wymłócone w bębnie i ziarna wydzielone ze
słomy po jej przesitowaniu, po czym mie¬
szaninę sortuje się według ciężaru właści¬
wego ziarn i zanieczyszczeń. Zanieczysz¬
czenia lekkie, tworzące górną warstwę, zo¬
stają wydzielone działaniem prądu powie¬
trza, po czym usuwa się łuski i oczyszcza
ponownie ziarna. Wykonanie młocarni w
tym przypadku jest bardziej proste, po¬
nieważ do oczyszczania przed usunięciem
łusek i po ich usunięciu wystarcza jedna
dmuchawa.

Wykonanie to uwidoczniają fig. 3 i 4.
Ziarna zostają wymiócone pomiędzy bę¬

bnem i2 a osłoną i3, podczas gdy bęben ii
służy do rozdrabniania słomy. Kawałki sło¬
my opadają na sito i5, przesuwane ruchem
zwrotnym w znany sposób. Wydzielone
ziarna z rozdrobnionej słomy w bębnie ii
zbierają się na płycie i6 i są doprowadzane
wzdłuż krawędzi i7 tej płyty na sito i8.
Sito to jest przesuwane podobnie jak sito
i5, a ziarna przesitowane opadają na płyi-
ty i9, 50. Ziarna te mieszają się ze sobą,
przy czym dzięki przesuwaniu płyt układa¬
ją się one w warstwach odpowiednio do
swego ciężaru właściwego. Lekkie zanie¬
czyszczenia tworzą warstwę górną i są od¬
prowadzane działaniem prądu powietrza
przez przewód 52, otwór którego znajduje
się powyżej końca 51 płyty 50. Odprowa¬
dzanie tych zanieczyszczeń jest dokonywa¬
ne przed doprowadzaniem ziarn do łusiz^
czarki 53. Z łuszczarki tej ziarna doprowa¬
dza się do zbiornika 5i, w którym prąd po¬
wietrza, wytwarzany dmuchawą 57, usuwa
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łuski, po czym ziarna dostają się do sorto-
wnika 56. Przy tym wykonaniu zbędne jest
drugie urządzenie do oczyszczania.

Młocarnia według wynalazku może być
wykonana jako młocarnia, młócąca w kie¬
runku poprzecznym lub podłużnym.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Młocarnia, posiadająca bęben młó¬
cący i bęben rozdrabniający, umieszczony
poza bębnem młócącym, znamienna tym, że
bęben rozdrabniający (5) jest umieszczo¬
ny powyżej poziomu bębna młócącego (2),
tak iż kierunek ziarn wyrzucanych z bębna
młócącego w stronę bębna rozdrabniające¬
go przecina osłonę bębna rozdrabniające¬
go, w przybliżeniu wzdłuż jego promienia.

2. Młocarnia według zastrtz. 1, zna¬
mienna tym, że górny koniec narządu pro-
wadniczego (np. sita 4), doprowadzające¬
go słomę z bębna młócącego (2) na bęben
rozdrabniający (5), wystaje powyżej koń¬
ca (60) pierwszego sita (7) przy bębnie
(2).

3. Młocarnia według zastrz. 1, 2, zna¬
mienna tym, że najmniejsza odległość po¬
między narządami młócącymi i rozdrabnia¬
jącymi bębnów (2, 5) odpowiada promie¬
niowi bębna młócącego (2) lub jest więk¬
sza od tego promienia.

4. Młocarnia według zastrz. 1 — 3,
znamienna tym, że sito (7), a eonajmniej

jego koniec (60) przy bębnie (2) znajdu¬
je się na wyższym poziomie niż dolna
część bębna (2).

5. Młocarnia według zastrz. 1 — 4,
znamienna tym, że posiada sito (13) umie¬
szczone tak, iż "ziarna wymłócone i ziarna
zanieczyszczone opadają oddzielnie na od¬
dzielne odcinki tego sita.

6. Młocarnia według zastrz. 5, zna¬
mienna tym, że posiada łuszczarkę (16),
do której doprowadza się ziarna wymłó¬
cone i ziarna zanieczyszczone po oczyszczę^
niu ich na sicie (18).

7. Młocarnia według zastrz. 1 — 5,
znamienna tym, że posiada narządy, sortu¬
jące ziarna przed łuszczeniem odpowiednio
do ciężaru właściwego ziarn i odprowadza¬
jące zanieczyszczenia pod wpływem dzia¬
łania prądu powietrza.

8. Młocarnia według zastrz. 1 — 7,
znamienna tym, że pomiędzy bębnem młó¬
cącym (2) a bębnem rozdrabniającym (5)
zastosowano narządy (i), które zapobiega¬
ją przedostawaniu się ziarn, opuszczają¬
cych bęben młócący, na pierwszy przyrząd
oczyszczający.

Kon. Ung. Staatliche
Eisen-, S tahl-

u n d Ma schinenfabriken

Zastępca: inż. St. Pawlikowski
rzecznik patentowy
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